

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes. . . 0'25 pesetas.

Fuera, trimestre 1 id.

Número suelto 5 cents.

# LA LEALTAD

SEMENARIO POLITICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Abad Pons, n.º 4

La correspondencia a la Redacción  
Anuncios y comunicados a  
precios convencionales.

## Las elecciones de Elche

### Se consumó el atropello

Con este mismo título publicó el martes último nuestro querido colega de Alicante «La Provincia» sucinta relación de algunos hechos relativos a las elecciones de Concejales celebradas en Elche el pasado domingo, en cuyo trabajo se afirman las ideas y procedimientos que por tradición constituyen la esencia del programa conservador y se rechazan y critican los que el partido liberal suele emplear en toda contienda electoral, por ser la violencia, el desplante y el amaño, las armas que esgrime contra los que se amparan de la legalidad y de la razón.

Los párrafos más salientes de dicho trabajo, dicen así.

Ya se han verificado en la ciudad de las palmas, las elecciones municipales que han motivado, en nuestras columnas, la campaña electoral que hoy finaliza; ya han triunfado los liberales que acaudilla el señor Gómez: lo que en Noviembre no pudieron conseguir noble y lealmente, lo han conseguido el domingo último sin lealtad y con amaños políticos.

No nos extraña.

La única forma de que el partido liberal ilícitano conquistase las actas que se disputaban, no podía ser otra que empleando el atropello y la coacción, á falta de simpatías en la opinión pública.

Victoria ha sido la suya de la que no pueden vanagloriarse; la voluntad del pueblo de Elche, ha sido sacrificada, á cambio del triunfo liberal, en dos ocasiones: al anular la elección de Noviembre último en la que sufrieron una vergonzosa derrota y al entorpecer el domingo pasado la libre emisión del voto á los ciudadanos que no militan á las órdenes del jefe liberal.

Ha llegado á tal extremo el abuso de la fuerza, que entendiéndose serán los hechos por sí solos, motivo suficiente para justificar la indignación popular, nos abstenemos de exponer los comentarios que el resultado de la elección nos merece, seguros de que la opinión sensata sabrá juzgar á unos y á otros llevando á su conocimiento la verdad de lo ocurrido el último domingo en la ciudad de Elche.

Hemos de decir no obstante, antes de entrar en materia, que el partido conservador ha dado una vez más pruebas de su civismo, soportando las vejaciones y los atropellos de que ha sido objeto por parte de los que, para obtener un triunfo, no han dudado en exaltar los ánimos aun á trueque de provocar conflictos cuyo alcance nadie hubiera podido preveer.

Hasta aquí el colega alicantino, quedando á nuestro cargo poner de relieve algunos otros hechos como el ocurrido en la

#### Designación de Adjuntos.

Para que las Mesas quedaran constituidas con elementos afectos á la situación dominante, no se reparó en nada, atropellándose la Ley de manera ignominiosa, por que no se guardó el procedimiento automático prevenido del orden inverso al seguido la última vez, lo que dió lugar á una fundada protesta de algunos vocales de la Junta Municipal del Censo, pero lo importante era que para lograr el fin apetecido, se sentaran bien los primeros jalones, el respeto á lo ordenado por el legislador, era lo que menos había de producir preocupación á la desaprensiva Junta, ofreciéndose como muestra elocuente de ello, que en la Mesa de la Sección 6.ª actuara como adjunto D. Sebastián Canales Múrtula, que ni siquiera figura como elector en el censo de dicha Sección por lo que se opusieron algunos interventores á que votara, con tanto más motivo por cuanto ya había emitido el sufragio en la Sección 4.ª, que es en la que realmente tiene el voto.

Y no digamos nada de la escrupulosidad en el servicio de notificación y entrega de credenciales, por que este servicio que siempre estuvo encomendado á personal subalterno, ha corrido esta vez á cargo del propio Alcalde, que ha tenido á bien democratizarse descendiendo de su alto sitial para sustituir gustoso á los modestos maceros, utilizando el socorrido sistema de llamada á la Alcaldía, donde en terminos convincentes según con quien se las entendía, procuraba renuncias y excusas para el desempeño del cargo de adjunto, ó entre-

gaba las oportunas credenciales á los interesados que se proponían aceptar.

#### Presidente de la Sección 6.ª

Venia figurando como Presidente de la Mesa de esta Sección, el elector Francisco Agulló Hernández, que según noticias es un obrero de ideas socialistas de difícil manejo para ejecutar una polacada y como la gratitud obliga á mucho cuando se siente honda y fuerte, el santón socialista que de algún modo habla de pagar el regalo de la concejalia que se le concedía en el distrito del Llano, ordenó á su fiel súbdito que renunciara dicha presidencia para que el caciquismo tuviera franca la vía y llegara esplendoroso y triunfante al pináculo de la gloria por mediación de otro Presidente, profesional del chanchullo, criado á los pudorosos pechos de D. Alfonso Rojas su amo y señor que desde Alicante, donde lo tiene empleado en el tranvía, lo remesó á Elche para que sacara del atolladero al cacique mínimo y efectivamente ese señor Baño que vino á Elche dispuesto á tomar uno aunque fuera en agua de rosas, se sumergió en la bañera y durante el sopor que el baño le produjo, pasaron una inmensidad de votos falsos y cuando se aproximó la hora del escrutinio mandó derramar la puerta de la calle, sin que la elección terminara, para convertir el local en una gazapera donde nadie pudiera escapar.

Para la designación de dicho Presidente se faltó á lo que terminantemente previene la Ley electoral pues habiendo sido el anterior de la letra A no podía ser otro que no perteneciera de la letra M hacia abajo ó sea el orden inverso al seguido la última vez y evidente es, que el apellido Baño, no está comprendido en dicho grupo de letras, de lo que resulta una de las mil ilegalidades cometidas.

#### Presidente de la Sección 5.ª bis.

Previene la Ley, que de siete á ocho de la mañana se constituyan las Mesas electorales y que en los casos de incomparecencia de los propietarios, les sustituyan los suplentes designados, pero si estos ya se hubiesen posesionado conti-

nuarán en la Mesa aunque se presenten los propietarios.

Esto precisamente es lo que ocurrió en esta Sección, que cuando ya estaba en funciones el suplente del Presidente, se presentó este con el de la Junta del Censo, que ordenó á aquel desocupara el puesto para instalar al propietario.

Este proceder es contrario al espíritu de rectitud y justicia en que se inspiran las disposiciones vigentes, que otorgan amplitud de garantías en la intervención de las operaciones electorales á todos los que tienen cargo en las Mesas, sea en calidad de propietarios ó de suplentes, pero en esta ocasión, el Presidente de la Junta, que es uno de los que más ciegamente obedecen la voz caciquil, dispuso en forma arbitraria la sustitución del suplente por la del propietario, para que la Mesa quedara preparada á los deseos y voluntad de su amo.

Pero es más; en el caso actual no podía ocurrir bajo concepto alguno lo que se ha reseñado, por que aparte de la disposición de carácter general á que se alude precedentemente, existe otra de carácter especial que ordena que las Juntas del Censo el día de una elección, se constituyan desde las siete de la mañana hasta que tengan noticia de que todas las Mesas del término de su jurisdicción se hayan constituido por si fuera necesario proveer en el acto, cualquier vacante imprevista y como precisamente, el Presidente de la Sección 5.ª bis, D. Jaime Bonmatí Alemañ, es vocal de la Junta del Censo, mientras aquella estaba reunida y no podía disolverse hasta después de las ocho, el señor Bonmatí, no pudo antes de dicha hora presentarse en el local de la Escuela de Párvulos con la pretensión de que se le posesionara de la presidencia de la Mesa.

No obstante, el citado señor funcionó como Presidente, despojando de los derechos que le asistían al suplente en dicho cargo, que fiel cumplidor de los deberes que el mismo le imponía, se presentó en el local antes de las siete de la mañana.

#### Casos típicos de coacción.

Entre la inmensidad de coacciones registradas en esta campaña,

aparte de las que en la Alcaldía se realizaron con los vendedores del Mercado y otros industriales, se ofrecen las de la Comunidad de Labradores cuyo Presidente pedía el voto á los ganaderos y las que el hijo del Alcalde realizó con un elector, inquilino de la casa de una futura parienta al que amenazó con despedirle de la finca sino le daba el voto.

Lo primero, podrá tener en el fondo una justificación de orden político, atendida la constitución especial de la Comunidad, pero lo último, es tomar muy en serio las cosas relacionadas con amores que deben permanecer completamente alejados de toda contienda electoral, sino se quiere caer en el mayor de los ridículos, por la anticipación que supone del uso de unas facultades ó atribuciones de que se carece, dispensable siempre ante nuestra indulgencia, por haberse realizado imprudentemente al calor de la impetuosidad juvenil.

#### No admisión de protestas

Fueron completamente inútiles las alegaciones y razonamientos empleados por los interventores conservadores para conseguir que las Mesas admitieran las fundadas protestas que formularon contra las ilegalidades y coacciones que se desarrollaron durante la elección. Solamente una de ellas, bien por que la orden de no admisión no llegó con la debida oportunidad ó porque los señores que la constituirían sintieron escrúpulos de conciencia, se allanaron á hacerla constar en el acta de la votación, y eso hay que agradecer á la grey liberal de aquella Mesa, que por la noche recibiría cruel palmetazo feudal por la debilidad de su resolución, que marca la exactitud de la queja, idéntica en las demás Secciones, por que en todas ellas se repitieron los mismos hechos con sin igual frescura y uniformidad, respondiendo á idénticas instrucciones y mandatos.

#### Epilogo.

El amasijo de tanta ilegalidad tenía precisamente que producir el fruto deseado. Contra la impudicia de los mandantes estaba descontado el resultado final y bien pueden envanecerse de una obra cimentada sobre la falsedad y el amaño.

Después de tanta violencia y tanto descaro, parecía lo más natural y lógico, que los liberales alcanzaran una gran victoria y han resultado los únicos derrotados por que el triunfo ha sido del sansonismo en toda la línea. La única gloria liberal ha sido conceder una concejalía al socialista eximio, que no se atreverá á negar las concupiscencias y maridages en que ha caído en esta ocasión, luego de haber asegurado en el mitin del Cuartel, que rechazaba todo apoyo de los monárquicos, que le han regalado la investidura concejil.

El tiempo que es gran maestro de verdades pronunciará á su hora la última palabra en este enojoso asunto.

## BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: Pesetas 10.000.000 • RESERVA: Pesetas 1.600.000  
CASA CENTRAL MADRID

#### SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Alcoy, Melilla, Lorea, La Unión, Agullas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias.

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 á 13

Un pobre enfermo, que el depurativo **GUIXOT** es impotente para curar las indigestiones de atrasos que padece, está dispuesto á premiar con la friolera de **TREINTA Y SIETE MIL pesetas** para obras de **Beneficencia** ó para otros usos, á quien le presente un remedio de positiva y completa eficacia.

Razón: Diputación del Limbo.

## ¡A LA PLAYA!

Ese es el grito unánime en estos días del abrasador Julio. Elche que es un pueblo muy pegado á las añejas costumbres, que sabe trabajar y divertirse, tiene en su historia una época á la que no se sabe sustraer.

Al llegar los días estivales, todos se disponen para trasladarse á las frescas playas santapoleras y unos en el poblado y otros en barracas, plantan sus reales en las cercanías del mar dispuestos á remojar los cuerpos y á dar expansión á los espíritus.

Es un parentesis de la vida monótona durante el año para proporcionarse descanso y solaz de unos días, que bien ganado tienen los que en el rudo trabajo de muchos meses, anhelan esta corta época, que les compensa de ingratas fatigas de lucha tenaz por la existencia.

En los días de baños parecen otros los illicitanos. Durante esa limitada temporada, cesan las luchas y las intrigas, por que entonces parece que los espíritus se despojan de toda acechanza y no hay más preocupación que divertirse cuanto se pueda saboreando el rico arroz con pollo y caracoles, el succulento caldero y la seductora fritada.

Se desarrollan escenas cómicas, especialmente en la vida de barraqueo, que ya las quisieran para sí los más afamados saineteros, pues en medio de la alegría y el buen humor que es la nota típica dominante, se ofrecen situaciones de una visualidad abrumadora, que enternecen á los viejos y sacan de las casillas á los jóvenes.

Y como nosotros también for-

mamos en esa legión de entusiastas illicitanos y tenemos derecho al descanso como todo hijo de vecino, nos proponemos trasladarnos al campamento barracueril, dispuestos á caer de mardileños en la primera barraca que nos guíen el ojo izquierdo.

A divertirse, pues, y hasta la vuelta que lo venden tinto.

MECACHIS.

No es poca la paciencia de que se ha de revestir el pueblo, para esperar á que el Feudal deje de aprovechar las aguas de la **FONT DE LA FIGUERA**.

Para algunos sujetos, el ideal supremo de la política, es el aprovechamiento y la explotación.... y así prosperan.

## CINE SPORT

El domingo pasado continuó proyectándose la sensacional película «La máscara de los dientes blancos» film muy del agrado del público.

Mucha concurrencia, acudió la noche del domingo al campo del «Illice Foot-Ball», donde además de presenciar el cine se disfrutó de una temperatura bastante fresca.

La Empresa ha tenido que suspender las funciones del sábado y lunes por motivo de la temporada de baños en Santapola, que se reanudarán tan pronto regresen los veraneantes que van á solazarse á la vecina playa.

X.

Se ha levantado la veda de Jorge. Ya podrán respirar á cañío libre los hijos de D. Tomás con sus pasatiempos del sieté y medio consolador.

El sochantre enfurecido, tiene más atiplada la voz, porque el metal humilla tanto como envilece.

## NOTICIAS

Descanso Siguiendo las prácticas de la prensa local, suspendemos nuestra publicación para dar descanso en

la presente temporada verani ega a personal de Redacción é Imprenta



#### Han salido

Para Barcelona, nuestro querido amigo y correligionario D. Manuel Pomares Ruiz, acompañado de su distinguida esposa la virtuosa señora D.<sup>a</sup> Emilia Laborda Porlan.

Para Santa Pola, el opulento banquero de esta localidad D. Antonio Peral Irles y los acreditados industriales D. José Samper Moreno, don Antonio Chilar Sánchez, don Antonio Ripoll Martínez y don Antonio Ripoll Selva, acompañados de sus distinguidas familias.

Para su hermosa finca «Los Angeles», el rico propietario y muy amigo de los de esta casa don Gervasio F. Torregrosa Parreño acompañado de su señora é hijos.

Para Santander, en donde se propone pasar el verano, el acaudalado fabricante de esta localidad y muy querido amigo nuestro, D. José Torregrosa Carbonell.

Feliz viaje.



La semana última se reunieron un buen número de tiradores de esta localidad con objeto de organizar las grandes tiradas de pichón que se han de celebrar durante los festejos de Agosto próximo.

Nos consta que reinó gran entusiasmo, por lo que esperamos que han de ser aquellas uno de los números más notables de los referidos festejos en honor á Nuestra Patrona.



#### Fallecimiento

Ayer falleció, tras larga enfermedad, nuestro queridísimo amigo Francisco Tari Martínez, que por espacio de muchos años desempeñó con celo y diligencia el cargo de Alguacil del Juzgado de Instrucción de este partido.

A su afligida familia enviamos nuestro más sentido pésame, y en particular á su hijo, distinguido amigo nuestro, José Tari Maciá.



#### A San Sebastián

Ha salido para la ciudad donostiarra, para asuntos comerciales, nuestro queridísimo amigo y correligionario Francisco L. Javaloyes Orts.

Múltiples prosperidades le deseamos en su viaje á la tierra vizcaina.



#### Fiesta rural

En Valverde se organizan unas rumbosas fiestas en honor de Santa Ana, se nos dice que asistirá Blanco y Negro.



#### Fiestas callejeras

Los vecinos de las calles Uberna, Mayor Ciudad y Obispo Rocamora, están recaudando fondos, para organizar unas fiestas de trombo en honor de nuestra amadísima patrona, para los días últimos del mes de Agosto.

No adelantamos noticias, bien pronto diremos los propósitos de la comisión.

Continua ignorándose en que negocios lucraron capital bastante los hijos de don Tomás, para improvisarse ganaderos.... de cabras.

ELCHE: Imp. de P. Rizo, Canalejas, 1